

2025年11月22日 星期六
乙巳年十月初三
中共昭通市委主管主办
昭通市融媒体中心出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10319期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审:周燕 今日4版

中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会

习近平发表重要讲话

蔡奇主持 李希出席

新华社北京11月20日电 中共中央20日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,不忘初心、牢记使命,坚定历史自信,增强历史主动,以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项事业。

中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会,中共中央政治局常委李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志的光辉一生和卓越贡献。他指出,胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。(讲话全文见第二版)

习近平强调,胡耀邦同志志存高远,在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志。全党同志要像他那样坚定理想信念、对党忠贞不渝,积极投身中国式现代化建设,为实现远大理想和共同理想信念而拼搏。

习近平指出,胡耀邦同志注重一切从实际出发,为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献。全党同志要像他那样坚持实事求是、矢志追求真理,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

习近平强调,胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生

产力、激发和增强社会活力。

习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终权在人民、做到利归天下,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调,胡耀邦同志高度重视端正党风,为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气,处处以身作则,锲而不舍落实党中央八项规定精神,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

蔡奇在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋,号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,具有很强的政治性、思想性、指导性。我们要认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神,深刻把握讲话的丰富内涵,准确把握讲话的时代背景和实践要求,切实把讲话精神贯彻落实到各项工作之中。

会,抓好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山、中央组织部分管日常工作的副部长黄建发、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛、共青团中央书记处第一书记李晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

市政府与国开行云南省分行举行工作座谈

本报讯(记者 钱江)11月20日,市政府与国开行云南省分行在昭阳举行工作座谈。

市委副书记、市长冯皓主持并讲话,国开行云南省分行党委书记、行长彭肇文出席座谈会。

冯皓对国开行云南省分行长期以来对昭通经济社会发展给予的支持表示感谢。他说,当前昭通正深入学习贯彻党的二十大精神,以及习近平总书记关于“十四五”规划编制工作的重要指示批示和考察云南重要讲话

精神,主动服务和融入长江经济带、成渝地区双城经济圈和云南省面向南亚东南亚辐射中心建设、“一带一路”南向国际陆海大通道等重大战略,谋划储备一批批利长远、促发展、惠民生的重大项目,力争将更多重大事项和项目纳入国家和省级规划盘子,全力打造滇川黔渝结合部现代化区域中心城市、国家战略交汇带双向开放枢纽。希望国开行云南省分行聚焦昭通“十五五”发展战略和产业布局,发挥政策性银行优势,探索和创新投融资模式,建立常态化联系

对接机制,在推进重大项目、重点产业特别是基础设施、城市更新、现代物流、银发经济等领域深化合作,加大信贷资源倾斜力度,扩大金融服务覆盖面。昭通将不断优化金融生态,做好对接服务,打造良好金融环境,全力推动双方合作结出更加丰硕的成果,实现政银优势互补、资源共享、互利共赢。

彭肇文感谢昭通市委、市政府对国开行云南省分行的信任与支持,并介绍了国开行云南省分行发展情况、重点支持领域和有关金融政策。他说,昭通区

位优势明显、资源禀赋丰厚、发展前景广阔,对昭通未来发展充满信心。国开行云南省分行高度重视与昭通的合作,将聚焦主责主业,发挥自身优势,围绕昭通中心工作和“十五五”发展布局,创新供给更多金融产品和服务,持续加大对城市更新、城乡供排水一体化、基础设施改造提升、现代物流设施完善、养老基础设施提档升级等重点项目的支持力度,为推动昭通经济社会高质量发展贡献更大力量。

梁凌云、刘和开参加。

本报讯(通讯员 谭兴华 文/图)近日,水富市开展2025年中央农业生态资源保护资金渔业资源保护项目增殖放流活动,13.5万尾鱼苗放流金沙江,为筑牢长江上游生态安全屏障、维护长江鱼类资源多样性贡献水富力量。

活动现场,云南省渔业科学研究院专家对放流鱼苗进行物种鉴定,水富市农业农村局工作人员对放流鱼苗的规格和数量进行验收。在水富市公证处公证员的全程监督下,5万尾珍稀物种胭脂鱼和8.5万尾中华倒刺鲃鱼苗放流金沙江。本次增殖放流活动对增加水富市天然水域鱼类数量、扩大群体规模、优化鱼种结构、维护生物多样性、改善水域生态环境、促进渔业资源保护、实现渔业可持续发展具有重要意义。

近年来,切实加强长江上游金沙江、横江水富辖区水域水生生物保护和生态环境修复,持续改善水生态环境。

境。水富市直相关部门加强重点水域生态环境保护和渔政执法力度,严厉打击各类破坏水生态环境和非法捕捞行为。水富市辖区水域呈现出岸绿水清鱼游、人与自然和谐相处的生态画卷。

据统计,自2020年启动长江“十年禁渔”工作以来,水富市持续在金沙江、横江流域开展增殖放流活动,累计放流鱼苗138.85万尾,其中珍稀鱼类30.85万尾,“十年禁渔”效果评估监测记录到的鱼类数量从46种增加到71种,长江上游金沙江段水富水域的渔业资源得到有效恢复和保护。

活动现场,工作人员向市民发放了《长江流域重点水域禁用渔具名录宣传手册》《关于实施长江禁渔有关事项的宣传手册》,以及有关“十年禁渔”的宣传围裙、手提袋等物资,进一步宣传普及渔业保护法律法规,营造全民护鱼的良好社会氛围。

文旅融合谱新篇

燃现场气氛。

协作双向奔赴,对口人才帮扶。永善县针对文旅专业人才缺乏的实际,坚持“走出去”与“请进来”相结合,根据省市统一安排,先后选派2名文旅骨干赴闵行区图书馆、群艺馆跟岗学习3个月。永善县溪洛渡演艺有限公司广大演职人员与当地文艺工作者相互学习、共同交流舞台管理、节目创排等方面经验,为推动全县文旅融合高质量发展奠定基础。同时,成立东西部协作海派艺术家工作站,并举办闵永书画艺术家笔会,围绕创作手法、艺术风格等话题各抒己见、热烈研讨。挥毫泼墨间,双方情谊不断升温,文化交流持续深化。

创新宣传方式,打造特色品牌。永善县打破传统宣传局限,创新构建多元宣传体系,让永善文旅从“深闺”走向全国,不断激活跨区域文旅发展新动能。商圈巨屏宣传。借助上海核

心商圈陆家嘴影响力,精准投放广告,宣传推介“永善枇杷”,让地域品牌成功走进上海大都市,进一步提高永善对外知名度和影响力。新兴媒体宣传。创新对外宣传模式,开展《我为家乡代言》宣传活动,与“刘同学爱逆行”“蓝天学长”等网络达人和文旅博主加强对接联系,编创录制舞蹈、音乐等小视频80个,通过抖音、快手等平台发布,广泛宣传推介永善优美的自然风光、深厚的文化底蕴和浓郁的民族风情,累计点击量达2611万次。驻外机构宣传。依托驻上海工作站优势,加强与省内外企业和商会沟通联系,设立苗族蜡染刺绣、彝族服饰月琴等非遗文创产品,以及猕猴桃、天麻浆、枇杷膏等农特产品展销区,并积极组织参加上海旅交会等各种大型商贸活动,通过发放资料、文艺演出等形式,广泛宣传永善,推介旅游资源,吸引八方游客到永善观光游览。

闵永携手促发展

◆通讯员 黄桦 李雪芸

闵永两地心相连,携手谱写山海情。近年来,上海市闵行区与永善县,按照“永善所需、闵行所能”原则,在项目实施、人才培养、文旅宣传、品牌推广等方面真帮实扶,为推动全县文旅融合高质量发展注入强劲动能。

精心谋划项目,推动落地见效。2021年11月,上海市闵行区与永善县签订结对帮扶协议,双方党政负责人多次开展互访调研、共商合作,建立了长期性、战略性协作关系。永善县文化和旅游局坚持把打造有特色、有影响、有温度的文旅帮扶项目作为推动文旅融合发展的着力点和突破口,以永善县“十四五”发展规划、《昭通市文化和旅

消费帮扶畅销路 盐津农货富山乡

◆通讯员 黄成元 邱琴

初冬的盐津,山间云雾缭绕,田间地头却是一派热火朝天的丰收景象。一箱箱包装精美的乌骨鸡、生态茶叶、高山笋干被有序搬上货运车,即将发往千里之外的城市。这些曾经“藏在深闺”的农特产品,如今正乘着消费帮扶的东风,走出大山,迈向更广阔的市场。

2025年,盐津县供销社积极响应、精准施策,以消费帮扶为主要抓手,着力破解农特产品销售难题,打通从“田间地头”到“百姓餐桌”的“最后一公里”。

消费帮扶,关键在“行动”,核心在“实效”。盐津县供销社全体干部职工展现出高度的责任担当,以严明的纪律保障工作扎实推进,积极组建工作专班,建立健全运行机制,做到任务分解到人、责任落实到岗。

“虽然时间紧、任务重,但我们供销人的干劲很足!”盐津县供销社主任介绍,“我们通过‘组班子、建机制、拉订单’措施,对全县农特产品开展了‘地毯式’摸底。”经过细致梳理,一份涵盖127种特色产品的消费帮扶目录顺利出炉,为后续精准对接奠定了坚实基础。

如何让优质农产品与市场需求有效对接?盐津县供销社打出内外联动“组合拳”。

对内,积极推行“五进”机制,主动上门服务。工作人员深入各上级定点帮扶单位洽谈合作,与3家单位达成采购意向;同步走访93家县级单位,与36家签订采购协议,实现销售额216万元,有效激活了本地消费潜力。

对外,积极“走出去”开拓域外市场。一方面组织优质农特产品赴上海闵行区参加线下展销,让盐津味道飘香申城;另一方面大力拥抱“互联网+”模式,推动41个特色产品入驻“昭供有品”“云品惠”等电商平台,突破地域限制,开启“云上销售”新渠道。

今年中秋国庆“双节”期间,盐津县供销社敏锐把握消费旺季机遇,迅速搭建农特产品展示中心,重点对接各基层工会节日福利采购需求。通过精准对接,该单位最终通过“832平台”采购了21万元农特产品,其中本地产品达15.8万元,带动周边群众户均增收2000元。

从山间到城市,从线下到线上,盐津县的消费帮扶之路越走越宽广。这已不仅是简单的商品交易,还是联通城乡的暖流,凝聚起推动乡村振兴的强劲动力,让盐津的绿水青山真正转化为百姓的金山银山。

昭通开展心理健康教育 片区教研活动

本报讯(通讯员 蒙世清)为进一步推动昭通市心理健康教育工作的深入发展,锻造一支专业过硬、内心丰盈的心理教师队伍,近日,昭通市教体局以“润心育心、赋能成长”为主题的心理健康教育片区教研活动分别在昭通市第一中学、市实验中学和市特殊教育学校开展。

活动邀请专家开展《学生心理危机信号识别和心理急救》线上、线下讲座,专家凭借其丰富实践经验,在场教师构建了一套科学、系统且可操作的校园心理危机干预框架,并结合案例教学解析实际操作流程。

其间,专家还作了题为《中小学生心理危机事件的评估及干预》课程培训,鼓励家校医社联动,提出了标准化流程建议,并就校园危机管理小组职责及工作流程、心理安全与危机事件、心理应激反应及危机处理技能、精神心理问题分级、表现与处理原则、精神心理疾病的管理、自我伤害危机干预(前、中、后)以及教师压力情绪管理与心理调节等内容进行系统讲解。

诚信优化农机报废服务 让农户省心又实惠

本报讯(通讯员 申丽琴)“原以为报废农机要跑好几趟,没想到工作人员主动上门,20多天补贴就到账了!”近日,提起自家的旧拖拉机报废经历,威信县麟凤镇柏香村村民罗启奎赞不绝口。这正是威信县农业农村局深化为民服务实践,创新推出农机报废更新“一站式”便民服务举措,将实事办到群众心坎上的生动缩影。

“我们带着标语和宣传册,重点给农户讲清楚‘哪些农机能报废’‘补贴标准是多少’,帮他们算好‘经济账’。比如一台旧拖拉机,报废能拿到3850元补贴,变卖废铁还能收入4000多元,加起来就是8000多元,比闲置或者勉强使用划算得多。”威信县农业机械管理站站长介绍道。

县农机管理站大力优化服务流程,农户只需一个电话,后续的验机、核对信息、联系回收企业拖运拆解等环节均由工作人员上门完成,实现了“申请—验机—拆解—补贴”全流程“最多跑一次”。同时,积极对接上级部门加快审核,确保补贴资金在20多个工作日内直达农户账户。截至目前,已成功为农户办理报废手续3笔,向市级申请并兑付补贴资金11500元。

报废是手段,更新升级才是目的。在协助农户完成老旧农机“下岗”后,县农业机械管理站还及时提供新农机选型指导,结合威信山地多、地块散的特点,推荐小巧灵活、节能环保的小型收割机等适配机型。新机到后,专业的“田间技术队”还会上门提供免费调试和操作培训,确保农户“新机买得值、用得顺”。

威信县农业农村局不仅让山区农户收获了实实在在的便利与实惠,也为全县农业机械化水平的持续提升和农业高质量发展注入了新动力。